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1. Liczba ludno




lle mieszkancow zamieszkuje nasza Ziemie?

- Zegar demograficzny ciagle sie zmienia - liczba ludnosci na Swiecie nieustannie sie zwieksza.

~ 3
<« & (] L ! WWWLCENSUIS gav/ 1

United States'

Census

Zegar populacji USA i swiata

‘W The United States The World

@ Populacja USA €9 Ludnosé swiata

BEE . HEM.BER HEERN.HER EEN

Wyszukaj lub wybierz kraj




Zmiany liczby ludnosci w czasach historycznych

- W poczatkowych etapach istnienia cztowieka
zaludnienie Ziemi bardzo wolno wzrastato.

- Jednak w miare rozwoju kolejnych cywilizacji
i kolejnych ich zdobyczy zaczeto sie to
zmieniac (szczegolnie po rozpoczeciu
rewolucji przemystowej).
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Zmiany liczby ludnosci na $wiecie (dane szacunkowe i ONZ) i jej prognoza (dane ONZ)
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Rewolucja rolnicza (neolityczna rewolucja rolnicza)

= Od ok. X w. p.n.e. rozwéj demograficzny stat sie bardziej dynamiczny.
- Wiekszo$§¢ demograféow ttumaczy to neolityczna rewolucja w rolnictwie.

-Zaczeto uprawia¢ nowe rofliny takie jak pszenica, jeczmien, owies, proso, groch czy soczewica, a takze
zapoczatkowano hodowle zwierzat w postaci kéz, owiec i Swin.

- Od tego momentu zaczeto takze gromadzic i przechowywaé zywnos¢.
- Umozliwito to powstanie pierwszych starozytnych cywilizaciji.




Okres przedprzemystowy

- Powoli na terenach o atrakcyjnym klimacie zaczeto brakowac ziemi.
- Ludy wedrowaty w poszukiwaniu nowych miejsc pod uprawe i zasiedlenie.
- Najpierw zagospodarowano najlepsze gleby terenéw klimatu umiarkowanego, jak czarnoziemy wschodniej Europy.
- Pdzniej wykarczowano lasy rosnace na innych zyznych glebach.
- Bardzo duzy wptyw na liczebno$¢ populacji miaty warunki klimatyczne i wystepowanie choréb.
- Europa poczatku 2. tysiaclecia przezywata okres rozkwitu gospodarczego.
=W XIV w. warunki klimatyczne sie pogorszyty i w Europie pojawita sie dzuma - ludno$¢ zaczeta masowo wymierac.
- W niektorych rejonach liczebno$¢ zmniejszyta sie o potowe.
- Niewatpliwie waznym faktem byly odkrycia geograficzne z XV-XIX wieku, w wyniku ktérych zasiedlono obie Ameryki,
Australie i Oceanie, a takze szereg innych obszaréw.




Era przemystowa — rewolucja przemystowa

=+Od poczatku ery przemystowej liczba ludnosci zwieksza sie bardzo szybko, w zwiazku z lawinowo rosnaca
produkcja Srodkéw spozywczych i artykutéw przemystowych oraz z ogélna poprawa warunkéw zycia.

-W poczatkowych fazach industrializacji na szybki wzrost liczby ludnoéci wptywata tez pronatalistyczna polityka
demograficzna prowadzona w wielu krajach.

-Weraz z era przemystowa przyszedt postep nauki i postep technologiczny.
=W zwiazku z poprawa warunkéw bytowych i rozwojem medycyny zaczeto skutecznie leczy¢ wiele choréb i stosowaé




Prognozy demograficzne

< Wedtug réznych prognoz (ONZ, Banku Swiatowego i innych) w koricu tego wieku liczba ludnosci $wiata osiagnie 7,
10 (scenariusz najbardziej realny) lub nawet 15 mld osaéb.
- Istnieja rowniez przewidywania sugerujace, ze bedzie ona nizsza niz obecnie.
- Rozwéj demograficzny w przysztych dziesiecioleciach bedzie jednak mniej dynamiczny niz w minionych dekadach.
=W miare wzrostu liczby ludnosci bedzie rést bowiem opér srodowiska i zblizat sie putap chtonnoéci srodowiska.

- Putap ten nalezy rozumie¢ jako niemozno$¢ wyzywienia wiekszej liczby ludnosci, a takze jako narastanie niekorzystnych
zmian w $rodowisku (perturbacji klimatycznych, degradacji ekosysteméw) zwiazanych z checia zaspokojenia potrzeb
coraz wiekszej liczby mieszkaricéw Ziemi.




Prognozy ludnosciowe

<+ Wedtug demograféw obecna liczba ludnosci
wzrasta Srednio o 80 min rocznie.
- Zgodnie z tym szacuje sie, ze najprawdopodobniej
w 2050 roku na Ziemi bedzie prawie 9,7 mid oséb , .
i niedtugo pézniej, ale jeszcze przed 2100 rokiem, Swiat
liczba ludnosci na swiecie przekroczy 10 mld.
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Dotychczasowa liczba ludnos$ci na $wiecie oraz jej prognoza na podstawie danych ONZ
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Obecne tendencje w rozwoju ludnosci

- W latach 1600-1975 liczba ludnosci swiata
zwiekszata sie w tempie wyktadniczym, czyli
wynikajacym z biologicznych mozliwos$ci
reprodukgiji.

- Przed 1600 r. do jej podwojenia (osiagniecia

500 min oséb) potrzeba byto kilku tysiecy lat.

- Kolejne podwojenie (1 mld) wymagato juz
tylko 200 lat (1600-1304).

- Nastepne (2 mid) - 123 lat (1804-1927).
- Kolejne (4 mld) - 48 lat (1927-1975).
- Po 1975 r. tempo rozwoju demograficznego

nieco ostabto — 8 miliardowy mieszkaniec
naszej planety urodzit sie¢ w 2023 roku (na

Rok, w ktérym urodzit sie “kolejno-miliardowy” mieszkaniec
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prognoza na podstawie danych ONZ

1804 i| liczba ludnosci w 1804 roku przekracza 1 mid

1927 [ w1927 r. - 2 mid (po 123 latach)

- - - -
O O o O
O =2] N =&
o N %) (=

D w1960 r. - 3 mid (po 33 latach)
4_| w 1975 r. - 4 mld (po 15 latach)
%_ w 1987 r. - 5 mid (po 12 latach)
A_| w 1999 r. - 6 mid (po 12 latach)

2011 _| w 2011 r. - 7 mld (po 12 latach)

N
(=]
N
w

N
(=]
w
N

N
(=]
) ]
=)

(=]

D w 2023 .- 8 mid (po 12 latach

w 2037 r. liczba ludnosci wg prognoz
przekroczy 9 mld (po 14 latach)

w 2058 r. liczba ludnosci wg prognoz
przekroczy 10 mid (po 21 latach)
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-+W latach 1650-1900 bardzo szybko zwiekszata sie liczba ludnosci niemal wszystkich kontynentéw, z wyjatkiem

Liczba ludnosci wedtug kontynentow w latach 1650-2023

Afryki (liczba ludnoici tu zwiekszyta sie jedynie nieznacznie).

-+ W XX wieku bardzo szybko zaczeta zwiekszac sie liczba ludnosci w Azji (szczegdlnie w drugiej potowie XX wieku).
= Obecnie najszybciej zwieksza sie liczba ludnosci mieszkaincéw Afryki oraz Australii i Oceanii.
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Liczba ludnosci wedtug kontynentow w latach 1650-2023

-+ W 2023 r. najludniejszym kontynentem $wiata
byta Azja (59,1% ludnosci Swiata).
- Na kolejnych miejscach plasowaty sie:
- Afryka (18,0%),
- Europa (9,3%),

- Ameryka Potudniowa i Srodkowa (Ameryka
taciinska z Karaibami; 8,3 %),

- Ameryka Pétnocna (4,7 %).

- Najmniejszy odsetek ludnosci $wiata
zamieszkuje Australie i Ocenie (0,57 %).

Py,
Yeogranazt e” Liczba ludnoéci wedtug kontynentéw w 2023 r.

Australia i Oceania;
45,3 min;
0,6%
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377,8 min;
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662,5 min;
8,3%

——
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742,6 min;
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4736,9 min;
59,1%




Ktory kontynent bedzie najludniejszy — prognozy (wariant Sredni)

= Najszybciej obecnie wzrasta (i bedzie dalej wzrastata) liczba mieszkaiicow Afryki — w 2100 r. bedzie tam az 4,3 mid
0s6b — prawdopodobnie w pierwszej potowie XXII wieku stanie si¢ ona najludniejszym kontynentem.

= Wazrost ludno$ci nastapi takze w przypadku Ameryki Pétnocnej oraz Australii i Oceanii
- Spadek natomiast czeka pozostate regiony Swiata, w tym Azje, Europe, a nawet Ameryke taciriska z Karaibami.
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Pierwsza 20. pod wzgledem ludnosci Swiata w 2023 roku

- Najludniejszym krajem Swiata jeszcze na poczatku 2023 roku byty Chiny (1,4 mld osdb), ktore jeszcze w trakcie jego
trwania zostaty wyprzedzone przez Indie (1,4 mld oséb).

-+ W pierwszej 20. znajduja sie tylko dwa kraje z Europy: Niemcy i Rosja (czeSciowo lezaca w Europie).
- Najwieksza grupa paristw z pierwszej 20. lezy w Azji (11 krajéw plus Rosja) lub Afryce (4 kraje).

1 600 Dwadziescia najwiekszych pod wzgledem ludnosci krajow na swiecie w 2023 roku
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Tendencja zmian w liczbie ludnosci poszczegolnych krajow

-<Wyrazne zmiany w liczbie ludnosci obserwujemy w przypadku dwéch najludniejszych krajéw $wiata:

- Chiny po wielu latach wzrostu liczby ludnosci, obecnie wykazuja wyrazne spowolnienie, a juz w bardzo niedtugo
liczba ich mieszkaiicow wyraznie si¢ zmniejszy (pod koniec obecnego wieku spadnie do 771 min),

- Indie dalej szybko zwiekszaja swoja liczbe ludnos¢, chod i je w drugiej potowie obecnego wieku czeka spowolnienie, a
w dluzszej perspektywie czasu (pod obecnego koniec wieku) nawet spadek liczby mieszkarncéw,

= Indie juz od potowy 2023 roku sa najludniejszym krajem $wiata (wyprzedzity tym samym Chiny).
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Tendencja zmian w liczbie ludnosci poszczegolnych krajow

- W przypadku wielu krajéw, przynajmniej do potowy XXI wieku, prognozowany jest znaczny wzrost ludnosci.

-Dotyczy to przede wszystkim panstw lezacych w Afryce i Azji, odznaczajacych si¢ obecnie nizszym poziomem
rozwoju spoteczno-gospodarczego (kraje z problemami demograficznymi — wysokim przyrostem naturalnym i trwajaca
eksplozja demograficzna, w ktérych duze znaczenie odgrywaja czynniki kulturalne, w tym religia).

- Wazrost prognozowany jest jedynie w nielicznych bogatych krajach, np. w USA.

Zmiany liczby ludnosci do 2023 r. oraz prognoza do 2100 r. wybranych parnstw wg danych ONZ | s
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Tendencja zmian w liczbie ludnosci poszczegolnych krajow

< W wiekszosci krajéw wysoko i Srednio rozwinietych do konca obecnego wieku nastapi spadek liczby ludnosci.
- Bardzo znaczny spadek nastapi w wielu krajach Europy, w szczegélnosci we Wioszech, Niemczech, Polsce i Rosji.

<+ Tak samo duzy spadek ludnosci zaobserwujemy w przysztosci w Japonii i Korei Potudniowej, za§ mniejsze w wielu
bogatszych, innych krajach Azji Potudniowo-Wschodniej i Wschodniej (np. w Tajlandii).

- Spadki odnotujemy takze w wiekszosci paristw Ameryki Potudniowej (np. Brazylii w drugiej potowie XXI wieku).

Zmiany liczby ludnosci do 2023 r. oraz prognoza do 2100 r. wybranych paristw wg danych ONZ
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< Wskaznik dynamiki zmian liczby ludnosci obrazuje tempo zmian liczby ludnosci na .

Wskaznik dynamiki zmian liczby ludnosci

danym obszarze (w paristwie, na kontynencie) w okre$lonym przedziale czasowym.

- Obliczajac dynamike zmian, przyjmujemy wartoé¢ dla roku poczatkowego réwna 100.

- Obecnie najwieksza dynamika zmian wystepuje w Afryce oraz Australii i Oceanii.
- Na wszystkich kontynentach obecnie wystepuje trend spadkowy tego wskaznika.
- W drugiej potowie XXI w. jedynie w Afryce pozostanie on do$¢ wysoki (ponad 150).

Wskaznik dynamiki zmian liczby ludnosci

Wskaznik dynamiki zmian liczby ludno$ci wg kontynentéw oraz jego prognoza

400

Seografazs.e¥

| e

350

300

250

200

150 -

100

50 -

0

SWIAT

Afryka

Azja

Europa

Ameryka
tacinska z
Karaibami

Ameryka
Pétnocna

Australia
i Oceania

01750-1800

01800-1850

01850-1900

@1900-1950

@ 1950-2000

m 2000-2050

W 2050-2100




W 2000 roku w Indiach mieszkato 1 050 min oséb, zas w 2023 r.
1 422 min oséb.

= Oblicz wskaznik zmian liczby ludnosci Indii (Wp).

DANE: SZUKANE:
|.2023=1 422 mln

1. Obliczamy wspétczynnik dynamiki zmian liczby ludnosci
Indii (W)p).

1422 min

= ———— X =
1 050 min 100 =135,4

Odp.: W Indiach w okresie 2000-2023 wskaznik dynamiki zmian
liczby ludnosci wynidst 135,4 (tym samym w okresie tym
liczba ludnosci w tym kraju wzrosta o 35,4 %).




Przyrost naturalny

- Przyrostem naturalnym nazywamy réznice miedzy
liczba urodzeii i zgondw.
- Jest wartoscia bezwzgledna wyrazana liczba oséb
i moze by¢:
- dodatni — gdy liczba urodzen jest wyzsza od
liczby zgondw,
- ujemny - w sytuacji odwrotnej (kiedy wystepuje
wiecej zgonéw niz urodzen).
- Przyrost naturalny zmienia sie w czasie, a jego
poziom zalezy od wielu réznorodnych czynnikéw:
- demograficznych,
- biologicznych,
= kulturowych,
= politycznych,

- ekonomicznych. I

- Postugiwanie sie bezwzglednymi warto$ciami
przyrostu jest jednak mato praktyczne, szczegélnie
przy poréwnywaniu krajow o bardzo
zréznicowanej liczbie ludnosci.

- Przyrost zaludnienia o 1 mln ma zupetnie inne

znaczenie dla naszego kraju, a zupetnie inne np.
dla Chin.
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Wspotczynnik przyrostu naturalnego, urodzen i zgonow

- Przy wszelkich analizach i badaniach poréwnawczych stosowane sa
zazwyczaj wartosci wzgledne tzn. przeliczane na 1000 mieszkacéw.

- Dane dla réznych jednostek (np. paistw) staja sie wtedy duzo
tatwiejsze do analizowania (poréwnywania).

- S3 to:
- wspotczynnik (stopa) przyrostu naturalnego,
- wspotczynnik urodzei (rodnos¢),
- wspoétczynnik zgonéw (umieralnosc).

Liczba_Urodzen — Liczba_Z gonow

0
Liczba_LudnoSsci * 1000 (%o)

wsp-Przyrostu_N at. =

Liczba Urodzen

5 0
WsP-yrodzei Liczba_Ludnojci * 1000 (%o)

Liczba_Zgonow
Liczba_Ludnosci

wsp-lg-onéw = * 1000 (%o0)

Gdzie liczbe urodzen, zgondw i ludnosci podajemy dla danego roku.




Zadanie 2. (z rozwiazaniem)

W 2022 r. w Polsce urodzito sie 305,1 tys. 0s6b (Liczba Urodzen), a zmarto 448,4 tys. (Liczba_Zgonéw). Liczba ludno$ci naszego
kraju (Liczba_Ludnosci) wynosita wtedy 37 766 tys. Oblicz wspétczynnik urodzen (Wsp.y,o4ze1), wspbtczynnik zgonéw (Wsp.zg0n6w)
i wspétczynnik przyrostu naturalnego (Wsp.p,zyrostu nat)-

DANE: SZUKANE:
Liczba Ludnosci = 37 766 000 WSD.przyrostu Nat. = ?
Liczba Urodzen = 305 100 WSD.vrodzes =7
Liczba_Zgonow = 448 400 Wsp.zgonow = ?

1. Obliczamy rodnos$¢, czyli wspétczynnik urodzen (Wsp. ,o4ze)-

Liczba Urodzen 305100

000 (%o) =
Liczba Ludnosei * 1000 (o) = 5o=ee000

WsP.yrodzen = + 1000 (%0) = 8, 1%0

2. Obliczamy umieralno$¢, czyli wspétczynnik zgonow (Wsp.zggn6w)
Liczba_Z gonow 448 400

Wspon . = 1000 (%o) =
SP-2gonéw = Jiczba_Ludnosci | (%0) = 37766 000

* 1000 (%o0) = 11,9 %o

3. Obliczamy wspétczynnik przyrostu naturalnego (Wsp.p,,y ostunat.)-

Liczba_Urodzen — Liczba_Z gonéw 305100 - 448400
* 1000 (%o0) =

j = 0 -— 0
WSP-prayrostu Nat Liczba_Ludnojci 37766 000 1000 (%o) 3,8 %

Odp.: W Polsce wspétczynnik urodzen wynosit 8,1%o, wspétczynnik zgonéw 11,9%. i wspétczynnik przyrostu naturalnego -3,8%o.



W 2020 r. we Francji urodzito sie 719,2 tys. oséb (Liczba_Urodzen), i i
a zmarto 614,8 tys. (Liczba_Zgonéw). Liczba ludnosci tego kraju T
(Liczba_Ludnosci) wynosita wtedy 65,5 min. Oblicz wspétczynnik 54l |
urodzen (Wsp.y,oazen), Wspotczynnik zgonéw (Wsp.zon60) i 42 m
wspétczynnik przyrostu naturalnego (Wsp.p tu Nat.)s | '
rzyrostu_Na ‘-"'—'“N“
DANE: SZUKANE: 5
MIEJSCE NA ZAPIS MIEJSCE NA ZAPIS P . A
1 X
o Ememamt
S T —
MIEJSCE NA OBLICZENIA s
(zapisujemy wszystkie obliczenia wraz z wzorami). A -

Odp.: We Francji wspétczynnik urodzen wynosit ........ A
wspoétczynnik zgondw ........ , 1 wspétczynnik przyrostu

naturalnego ...... .




Zadanie 3. (odpowiedz)

W 2020 r. we Francji urodzito sie 719,2 tys. 0séb (Liczba_Urodzen), a zmarto 614,8 tys. (Liczba_Zgonéw). Liczba ludnosci tego kraju
(Liczba_Ludnosci) wynosita wtedy 65,5 min. Oblicz wspétczynnik urodzeh (Wsp.y,oazes), Wspotczynnik zgonéw (Wsp.zgonsw) i
wspétczynnik przyrostu naturalnego (Wsp.p,zyrostu Nat)-

DANE: SZUKANE:
Liczba Ludnosci = 65 500 000 WSD.przyrostu Nat. = ?
Liczba Urodzen = 719 200 WSD.vrodzes =7
Liczba_Zgonow = 614 800 Wsp.zgonow = ?

1. Obliczamy rodnos$¢, czyli wspétczynnik urodzen (Wsp. ,o4ze)-

Liezba Urodzen 719 200

000 (%o) =
Liczba Ludnoici * 1000 (%0) = c==00"000

WsP.yrodzen = %1000 (%0) = 11,0 %o

2. Obliczamy umieralno$¢, czyli wspétczynnik zgonow (Wsp.zggn6w)
Liczba_Z gonow 614 800

Wsp. A = 1000 (¢ =
SP-zgoniw Liczba_Ludnoéci* (%) 65 500 000

* 1000 (%0) = 9,4 %o

3. Obliczamy wspétczynnik przyrostu naturalnego (Wsp.p,,y ostunat.)-

Liczba_Urodzen — Liczba_Z gonéw 719 200 - 614 800
* 1000 (%o0) =

j = 0 = 0
WSP-prayrostu Nat Liczhbe Lusdnodei 65500000 1000 (%0) = 1,6 %

Odp.: We Francji wspétczynnik urodzen wynosit 11,0%0, wspétczynnik zgondw 9,4%. i wspétczynnik przyrostu naturalnego 1,6%o.



- Wartos$¢ wspétczynnika przyrostu naturalnego
zalezy przede wszystkim od stopnia rozwoju
gospodarczego panstwa:

- w krajach stabo rozwinietych - wspétczynnik
przyrostu naturalnego wciaz bardzo czesto
utrzymuje sie¢ na wysokim poziomie.

-w krajach wysoko rozwinietych oraz np. w
krajach Europy Wschodniej — wspétczynnik
przyrostu naturalnego jest z reguty niski lub
nawet ujemny.
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Srednie roczne tempo wspoétczynnika przyrostu naturalnego i jego prognoza

- Srednie roczne tempo wspétczynnika przyrostu naturalnego na $wiecie:
- najwieksze wystepowato do lat 70. XX wieku w Ameryce tacirskiej z Karaibami (Ameryce Potudniowej i Srodkowej),
- od lat 1970-1975 jest ono najwieksze w Afryce (nie ulegnie to zmianie przynajmniej do korica obecnego wieku);
- najmniejsze byto w Europie, z tendencja spadkowa (w najblizszych latach wspétczynnik ten bedzie na minusie).
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- Szczegolnie wysoki wspoétczynnik przyrostu naturalnego wystepowat w krajach rozwijajacych sie, tj. np.:

Kraje z wysokim wspotczynnikiem przyrostu naturalnego w 2021 roku

- powyzej 35%o: Niger — od lat nieustannie cechuje sie¢ najwyzszym poziomem przyrostu naturalnego na $wiecie;

< od 30,0%0 do 34,9%.: Mali, DR Konga, Somalia, Rep. Srodkowoafrykariska, Uganda, Czad, Angola, Tanzania;

=od 25,0%0 do 29,9%.: Afganistan, Mozambik, Zambia, Burundi, Benin, Sudan, Senegal, Burkina Faso, Kamerun, Malawi,

Mauretania, Gambia, Etiopia;

<od 15,0%0 do 24,9%o: gtéwnie inne kraje Afryki, niektére parnistwa Azji oraz Ameryki Potudniowej i Srodkowe;j.

«MM:“‘“‘»
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Eksplozja demograficzna

< Eksplozja demograficzna byta wynikiem znacznego obnizenia sie wspoétczynnika zgonéw na skutek poprawy
warunkéw zycia ludzi, przy zachowaniu wysokiego wspétczynnika urodzen.
- Wystepuje ona kiedy wspétczynnik przyrostu naturalnego jest silnie dodatni i wynosi powyzej 20%0 (w wielu krajach
jest on czesto wyzszy niz 30 %o).




Przyczyny wysokiego przyrostu naturalnego (eksplozji demograficznej) na Swiecie

° 2 o . ‘?.’*, / g-?'\'.; " i i '.‘*Q.; Y ~ ', . "\
- Wysokie wartosci przyrostu naturalnego w wielu TR LS L B PR

krajach $wiata (szczegdlnie krajow Afryki) wynikaja
giownie z:
- poprawy opieki lekarskiej (w tym tatwiejszy dostep do
opieki medycznej),
- a tym samym zmniejszeniem Smiertelnosci niemowlat,

- obecnie stosunkowo niskie wspétczynniki zgonéw,
- wydtuzeniem $redniej dtugosci zycia;
< duzej liczby kobiet w wieku rozrodczym;

- braku lub stabego dostepu do srodkéw
antykoncepcyjnych i nieumiejetnosci planowania
rodziny;

< modelu kulturowego,

- zaktada, ze 0 powodzeniu w zyciu $wiadczy
posiadanie duzej liczby dzieci;

-faktu, ze dzieci w wielu krajach stanowia jedyne
zabezpieczenie na “staro$¢”:

- niewystarczajaca opieka socjalna i prawie brak
systemu emerytalnego;

"""""
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- nakazujacej czasem posiadanie duzej liczby dzieci.



Skutki eksplozji demograficznej

- Skutki eksplozji demograficznej mozna rozpatrywac:
- na pfaszczyznie ekonomicznej powoduije:
- stagnacje stopy zyciowej spoteczenstwa,

- fundusz konsumpcji w tych krajach nie przekracza czesto 300
dolaréw na jednego mieszkarica na rok;

- wiekszo$ci ludnosci nie sta¢ juz na zakup débr wyzszego rzedu;
- w sferze spotecznej powoduje:
- przeludnienie wsi, gdzie przyrost naturalny jest najwiekszy,
- przyczynia sie do postepujacego rozdrobnienia gospodarstw rolnych;
- wazrost bezrobocia, gtéwnie bezrobocia agrarnego,

- w konsekwencji do wzmozonych migracji do miast — tworzenia na
ich obszarze rozlegtych dzielnic biedy — slumséw (slamséw);
- niemozno$¢ zaspokojenia potrzeb w zakresie oswiaty i ochrony
zdrowia,

-prowadzi do utrzymywania sie analfabetyzmu, niedoboru
wykwalifikowanych kadr oraz szerzenia sie groznych choréb;

- rozwoju roznych form patologii spotecznej;
- w sferze demograficznej powoduje:
- pogiebianie sie przepasci cywilizacyjnej miedzy krajami stabo
rozwinietymi a krajami wysoko rozwinietymi,

~ powstawanie napie¢ politycznych i spotecznych.



Kraje ze Srednim wspotczynnikiem przyrostu naturalnego w 2021 roku

-W wiekszosci krajow Srednio rozwinietych oraz niektérych wysoko rozwinietych $redni roczny wspétczynnik
przyrostu naturalnego w 2021 roku ksztattowat si¢ zwykle na poziomie ponizej 15%o.
-+ W kilkunastu krajach wysoko rozwinietych osiaga on stosunkowo dobre wartosci i jest dodatni, np.:

- lzrael: 14,0%. (dobra opieka socjalna i medyczna oraz wzgledy kulturowe i religijne),

- Australia: 5,1%0 i Nowa Zelandia: 5,8%0 (wysoki poziom opieki medycznej, wzgledy kulturowe - warto$¢ rodziny,
przywiazanie do tradycji i zycia “w przestrzeni” oraz dobrobyt wynikajacy z bogactw naturalnych),

- USA: 1,3%0 (wieksza dzietno$¢ wsréd ludnosci pochodzenia meksykanskiego oraz innych ras niz biata, tryb zycia i

warunki lokalowe — wiekszo$¢ ludzi mieszka w duzym domku jednorodzinnym),

- Kanada: 2,0%. (jedno z najbogatszych panstw o duzych mozliwosciach, polityka migracyjna — blisko 4% ludnosci

stanowia muzutmanie, liczni sa takze imigranci z krajéow azjatyckich, tj. Chiny, Pakistan i Indie).

Sredni roczny wspétczynnik

Srednie roczne wartosci wspétczynnika przyrostu naturalnego w %o w wybranych krajach
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Kraje z niewielkim, ale dodatnim wspotczynnikiem przyrostu naturalnego w 2021 roku

- Z krajow Srednio rozwinietych dodatnie wartosci wspétczynnika przyrostu naturalnego zanotowano m.in. w:

- krajach naftowych Zatoki Perskiej, np. Katar (8,5%), Zjednoczone Emiraty Arabskie (8,4%o) i Kuwejt (7,5%o).

= Turcji: 8,3%o, Indiach: 7,0%0, Meksyku: 5,5%o, Argentynie: 4,9%. i Brazylii: 4,6%o;

- Ze wzgledu na prowadzenie do niedawna specyficznej polityki demograficznej (“jednego dziecka”) stosunkowo niski
(w poréwnaniu z latami 1950-1999) przyrost demograficzny wystapit w Chinach: 0,2%e..

- Panstwo to w przysztosci czeka dalsze szybkie obnizanie sie wspétczynnika przyrostu naturalnego.

wmx%"
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Kraje z niewielkim, ale dodatnim wspotczynnikiem przyrostu naturalnego w 2021 roku

- Dodatnie wartosci wspétczynnika przyrostu naturalnego notowane sa jeszcze w niektérych krajach Europejskich:

- Islandia: 5,6%. (wzgledy kulturowe, rozwéj rybotéwstwa, wysoki poziom opieki medycznej),

- Irlandia: 4,7%. (wzgledy religijne — wplyw katolicyzmu oraz czynniki kulturowe - wartos¢ rodziny),
- Luksemburg: 3,5%0, Norwegia: 2,2%0 i Szwajcaria: 2,0%. (polityka panstwa i wysoki poziom opieki medycznej),
-Szwecja: 2,0%,, Holandia: 0,7%., Francja: 0,6%. i Wielka Brytania: 0,4%. (znaczny odsetek imigrantéow z krajow

muzutmanskich - cechujacych sie wieksza dzietnoscia).

me%q
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Implozja demograficzna

- Implozja demograficzna jest skutkiem
naktadania sie wielu negatywnych
czynnikéw demograficznych.

- Objawia sie ona wystepowaniem
gwattownie malejacego
wspoétczynnika przyrostu
naturalnego, osiagajacego wartosc¢
bardzo niska - silnie ujemna.

- Woystepuje ona przede wszystkim w
panstwach, w ktorych wystepuje
obecnie bardzo niski poziom
wspédtczynnika dzietnosci kobiet,
ktorego najnizsze wartoSci wystepuja: )
- w niektorych krajach wysoko

rozwinietych,
- np. Niemcy, Japonia, Wiochy i
Portugalia;
- w wiekszosci krajéw bytego bloku
wschodniego,
- np. Ukraina, Butgaria, Serbia, Litwa,
totwa, Wegry, Biatorus i Rosja.




Kraje z niskim, ujemnym wspofczynnikiem przyrostu naturalnego w 2021 roku

- W wiekszosci krajow wysoko i Srednio rozwinietych (z Europy) $rednie roczne tempo wspétczynnika przyrostu
naturalnego w 2021 r. ksztattowato sie niskim, czesto nawet ujemnym poziomie (dodatkowy wptyw wywarta
pandemia COVID-19, przyczyniajaca sie do wyraznego obnizenia poziomu urodzer i wzrostu poziomu zgonéw).
-+W Polsce od kilkunastu lat wystepuje tendencja spadkowa wspétczynnika przyrostu naturalnego (podobnie jak w

Europie) — na poczatku XXI w. byt juz w niektérych latach ujemny (w innych ledwie przekraczat wartos¢ “0”).
- Warto$¢ ta niewatpliwie mogtaby by¢ jeszcze gorsza, gdyby nie prospoteczne programy, w tym tzw. “program 500+”,
ktory nieco ztagodzit wystepujaca w ostatnim czasie tendencje spadkowa oraz polepszenie sie sytuacji ekonomicznej na

Swiecie (m.in. osoby ktére odktadaty che¢ posiadania dziecka, zdecydowaty sie na dziecko).

=W 2021 r. jednak wskutek pandemii COVID-19 i wzgledéw ekonomicznych wynidst on tylko -3,6%.e.
- Wszystkie prognozy jednak wskazuja, ze w bliskiej przysztoici bedzie jeszcze gorzej (kraj nasz bedzie sie wyludniat).

Srednie roczne wartoéci wspétczynnika przyrostu naturalnego w %o w wybranych regionach
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Kraje z niskim, ujemnym wspofczynnikiem przyrostu naturalnego w 2021 roku

~Ujemny przyrost naturalny w 2021 r. obserwowalismy réwniez w wigkszosci krajow postsocjalistycznych Europy
Wschodniej i Srodkowej (tu takze bardzo duzy wplyw wywarta pandemia COVID-19) — w wiekszosci tych krajow

niskie (ujemne) poziomy wystepuja od lat 90. XX wieku — w przysztosci nie ulegnie jednak to poprawie:

- krajow bloku wschodniego, np.: Butgaria -13,9%., Wegry: -6,4%., Rumunia: -6,1%., Polska: -3,6%., Stowacja: -3,3%o;
< krajow b. ZSRR: totwa: -10,2%., Ukraina: -9,1%e,, Litwa: -8,6%o, Rosja (7,3%o), Biatorus: -7,3%., Motdawia: -3,9%eo;
- krajow b. Jugostawii: Serbia -9,7%., Bosnia i Hercegowina: -7,3%., Chorwacja: -6,8%. i Stowenia: -1,8%o.

Srednie roczne wartosci wspétczynnika przyrostu naturalnego w %o w wybranych krajach
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Kraje z niskim, ujemnym wspofczynnikiem przyrostu naturalnego w 2021 roku

= Ujemny wspétczynnik przyrostu naturalnego w 2021 r. wystapit tez w kilku innych krajach wysoko rozwinietych:
-w tym nalezacych do Unii Europejskiej (tu takze negatywny wptyw miata pandemia COVID-19):

- kraje Europy Potudniowej: Grecja: -5,4%0, Wlochy: -4,6 %o, Portugalia: -4,2%. i Hiszpania: -2,0%e;

- kraje Europy Zachodniej i P6tnocnej: Niemcy: -3,3%o, Austria: -0,6%o, Finlandia: -1,9%o;

<lezacych w Azji Wschodniej: Japonia: -6,1%. i Korea Potudniowa: -0,9%. (Japoiiczycy i Korearniczycy sa bardzo
pracowici, dla pracy poswiecaja zycie prywatne) — panstwa odznaczaja sie najbardziej negatywnymi prognozami.
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Powody niskiego lub ujemnego wspotczynnika przyrostu naturalnego

| <Niskie lub ujemne wartoSci wspoétczynnika przyrostu naturalnego
wynikaja gtownie z:
- braku pracy, mieszkan, utatwien socjalnych,

=ludzi “nie sta¢ na dzieci", poniewaz na przyktad sptacaja kredyt
mieszkaniowy;

- wzrostu aktywnos$ci zawodowej kobiet,

- pracodawcy niechetnie zatrudniaja kobiety posiadajace dzieci;
-strachu przed utrata pracy,

- kobiety nie maja pewnosci powrotu do pracy po urlopie macierzynskim;
- konsumpcyjnego stylu zycia,

- malzenstwa boja sie obowiazkéw zwiazanych z wychowywaniem dzieci;
- dobrej dostepnosci srodkéw antykoncepcyjnych;
- matej i malejacej iloSci matzenstw,

-brak stabilnosci w niezalegalizowanych zwiazkach nie sprzyja
posiadaniu potomstwa;

- po6znego wieku zawierania matzenstw,
- kobiety po trzydziestce moga mie¢ problemy z zajSciem w ciaze.

Aby zachowa¢ wzrost liczebny spoteczeristwa,
kazda rodzina powinna statystycznie mie¢ 2,1 dziecka.




Wskaznik przyrostu naturalnego na Swiecie w 2021 roku wg danych ONZ

- Podsumowujac, wskaznik przyrostu naturalnego na $wiecie caty czas sie obniza - obecnie jest on:
- najwyzszy w stabo rozwinietych panstwach Afryki i niektérych panstwach Azji Potudniowej (np. Afganistanie),
- najnizszy w postkomunistycznych krajach Europy Wschodniej i Srodkowej oraz wielu wysoko rozwinietych paistwach
Europy Zachodniej, a takze, Chinach, Japonii i Korei Potudniowej.
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Rodzaje reprodukcji - podsumowanie

- Wielko$¢ wspétczynnika przyrostu naturalnego wywiera decydujacy
wplyw na obecny w danym spoteczenstwie rodzaj reprodukcji:
-reprodukcja rozszerzona - wystepuje w krajach z wysokim

wspoétczynnikiem przyrostu naturalnego (zwykle w krajach stabo

rozwinietych gospodarczo),

-z sytuacja taka mamy do czynienia kiedy pokolenie cérek bedzie
potencjalnie liczniejsze niz pokolenie matek,

-w krajach tych trwa eksplozja demograficzna - liczba ludnosci
wzrasta powodujac biologiczny rozwéj spoteczernstwa;

- reprodukcja prosta — wystepuje w krajach z niskim wspétczynnikiem
przyrostu naturalnego,

-z sytuacja taka mamy do czynienia kiedy to rodzi sie tyle dzieci,
Zze moga one zastapic jedynie rodzicow;

- liczba ludnosci nie ulega wiekszym zmianom (pozostaje mniej wiecej
na tym samym poziomie),

-reprodukcja zwezona - wystepuje w krajach z bardzo niskim lub
ujemnym wspétczynnikiem przyrostu naturalnego (wspétczynnik
dzietnosci ponizej 2,1),

-w spoteczenistwach w ktérych ona wystepuje liczba ludnosci
sie zmniejsza,
- wystepuje gdy liczba dzieci jest mniejsza od liczby rodzicow.
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